Tuần 14

Tiết 14                                                                              Ngày soạn: 22/ 11/ 2017
CHƯƠNG II: QUY TRÌNH SẢN SUẤT VÀ BẢO VỆ MÔI 

TRƯỜNG TRONG  TRỒNG TRỌT

BÀI 15 : LÀM ĐẤT VÀ BÓN PHÂN LÓT
I/ MỤC TIÊU: Học xong bài này học sinh phải:
1. Kiến thức:

· Sau khi học song học sinh hiểu được mục đích của việc làm đất trong sản xuất trồng trọt nói chung và công việc làm đất cụ thể.
2. Kỹ năng:

· Biết được quy trình và yêu cầu kỹ thuật của việc làm đất.

· Hiểu được mục đích và cách bón phân lót cho cây trồng.

3. Thái độ:

· Có ý thức yêu thích công việc trồng trọt.

II/ PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY

Giải quyết vấn đề, vấn đáp, hợp tác nhóm

III/ CHUẨN BỊ:

Giáo viên: Đọc tài liệu, nghiên cứu soạn bài

GV: Nghiên cứu SGK, hình 25, 26 SGK

Học Sinh: Chuẩn bị bài theo hướng dẫn SGK

HS: Đọc trước bài xem hình vẽ SGK.

IV/ TIẾN TRÌNH LÊN LỚP:
1. Ổn định lớp: Nắm sĩ số, nề nếp lớp. (1 Phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (3 Phút)
3. Nội dung bài mới:

a/ Đặt vấn đề.


Giới thiệu bài học. Quy trình đầu của việc làm đất, tạo ĐK cho cây phát triển tốt ngay từ khi gieo hạt.

b/ Triển khai bài.

	TG
	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY VÀ TRÒ
	NỘI DUNG KIẾN THỨC

	10 Phút

16 Phút

10 Phút


	Hoạt động 1 :Tìm hiểu mục đích của việc làm đất.

GV: Đưa ra ví dụ để học sinh nhận xét tình trạng đất (Cứng - mềm )…

GV: Làm đất nhằm mục đích gì?

Hoạt động 2: Tìm hiểu nội dung các công việc làm đất.

- Bao gồm công việc cày bừa, đập đất, lên luống.

GV: Cày đất có tác dụng gì?

GV: Em hãy so sánh ưu nhược điểm của cày máy và cày trâu.

GV: Cho học sinh nêu tác dụng của bừa và đạp đất.

GV: Tại sao phải lên luống? Lấy VD các loại cây trồng lên luống.

Hoạt động 3: Tìm hiểu kỹ thuật bón phân lót.

GV: Gợi ý để học sinh nhớ lại mục đích của bón lót nêu các loại phân để sử dụng bón lót.

GV: Giải thích ý nghĩa các bước tiên hành bón lót
	I. Làm đất nhằm mục đích gì?

- Mục đích làm đất: làm cho đất tơi xốp tăng khả năng giữ nước chất dinh dưỡng, diệt cỏ dại và mầm mống sâu bệnh ẩn nấp trong đất.

II. Các công việc làm đất.

HS: Trả lời

a. Cày đất:

- Xáo chộn lớp đất mặt làm cho đất tơi xốp, thoáng khí và vùi lấp cỏ dại.

HS: Trả lời

b. Bừa và đập đất.

- Làm cho đất nhỏ và san phẳng.

HS: Trả lời

c. Lên luống.

- Để dễ chăm sóc, chống ngập úng và tạo tầng đất dày cho cây sinh trưởng phát triển.

- Các loại cây trồng lên luống, Ngô, khoai, rau, đậu, đỗ…

III. Bón phân lót.

- Sử dụng phân hữu cơ hoặc phân lân theo quy trình.

- Rải phân lên mặt ruộng hay theo hàng, theo hốc.

- Cày, bừa, lấp đất để vùi phân xuống dưới.


4. Củng cố: (4 Phút)
· GV: Gọi 1-2 Học sinh đọc phần ghi nhớ SGK.

· GV: Hệ thống lại bài học, nêu câu hỏi củng cố bài.
5. Dặn dò: (1 Phút)
· Về nhà học bài và trả lời câu hỏi cuối bài, đọc và  xem  bài 16 SGK

